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KOZMUYELODES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak ¿ A lap szellemi részét illető cikkek 
kesztöeétrnek. az előfizetési pénzek a péns 
tari, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak Küldendők.

Egész év re — 
Félévre — — 
Negyedévre —

ti kor.
4 .

Kéziratokat nem adunk vissza.

A mi bajaink. Mi okozta V Ki okozta V Nagyon vissza kellene 
1 nyúlnunk a múltba, vissza egész Pázmány Péter koráig.

Azok, a kik hazánkban a katolikusokat vezették 
és vezetni liivatvák most is, a középosztálynál a ka- 
thollkus szellem ápolását teljesen elhanyagolták.

Nézzünk csak körül. Csak a mostani nemzedé
ken. Mit látunk ?

Miért nem birunk számszerű többségünk súlyával 
fellépni s miért van az. hogy a mérleg serpenyője 
már jó idő óta mindig hátrányunkra billen ?

Oly kérdések ezek, melyek felett már sokan vi
táztak. És a hány ló, annyi vélemény.

Voltak, a kik épen számszerű túlsúlyúnknak 
tulajdonították e jelenséget, azt hozván fel. amit a zönyét, vallásos tanainkban való járatlanságát és a 
fizika tanít, hogy nagyobb tömegekben kisebb acohaesló. I katholikus műveltségnek teljes hiányát.

Egyházunk egyetemes szervezete épen ennek I A mi középosztályunk otthonos a századvégi lé
akarja útját állani. Tehát ha ragaszkodnánk hozzá, j óságnak minden hóbortjában, de hogy behatoljon a 
épen ellenkező lenne az eredmény, mint ma. De hát ! kstholikus tanok lényegébe, a katholikus szellem alap
törődni kéne is valakiknek ezzel. feltételeibe, és e szerint rendezze be életét, arra nem

Mások épen a magyar főpapság nagy vagyonát képes, 
okozzák ; mondogatják, hogy ez bénitólag hat a hit- Szajkó módjára titánná kelepek az ellenségeink
buzgóságra, mert nagyon is elvonják a földi javak a ül'«s jelszavát, meg sem gondolva, hogy önmagának

ássa meg sírját akkor, a midőn vallásának akár szer
tartásait, akár disciplinait gúnyolni segíti ; arról 
épenséggel fogalma sincs, mily kárt vall azáltal, ha 
egyháza parancsait fitymálva mellőzi vagy épen meg
szegi.

Látjuk a katholikus középosztály teljes hitkö-

figyeluiet, s azért nincs idő a lelkiekkel törődni. Ez 
a vagyon oly magasra helyezi őket, hogy onnan fe
lülről nem látják nyájuk apró-cseprő hajait és az 
oculi episcopi manapság a kor áramlatának engedve, 
vagy nem látnak semmit, vagy csak azt, a mi fon 
kellemes. Mit használ katholikus főuraink többségének mély 

mit a főpapok csillogó kincsei ? —vallásossága V 
mit a kenyerét véres verejtékkel kereső nép hitbuz
galma ? — ha a politikai, társadalmi téren mérvadó 
középosztály idegen saját egyházában.

Erre, igen erre vajmi kevés figyelmet fordítanak 
az illetékes körök. Pedig a inig nem teremtünk erős, 
vallásos tanaink által át és áthatott katholikus közép- 
osztályt, ne is álmondjunk a katholicizmus restaurá
ciójáról hazánkban.

Erre első és hatékony eszköz az iskola.
Fáj ! nagyon fáj erről elmélkednem. Az úgyne

vezett katholikus középiskolák, igen kevés kivétellel, 
mindenek, csak nem katholikusok.

S az egyetem 1 Erről jobb nem is beszélni.
A másik eszköz az életben a lelkipásztorkodás.

Hát van is ebben valami, ha még sincs is úgy 
egészen a dolog.

Az anyagi függetlenség, kell hogy erőt adjon.
A létért való küzdelem mentessége függetlenít, és 
minden idő a lelkieknek maradhat. Mert azok, kik 
bölcs királyok látnoki ihletéből vagy egyes nagyjaink 
áldozatkész buzgóságából, vág)- a nép józan gondos
kodásából. dúsan el vannak anyagiakkal látva — 
épen azok hivatvák a lelkiekért küzdők sorában ál
lani legelőbb — Noblesse oblige.

Azért szerintem a vagyon nem akadály, inkább 
alkalmas eszköz ez irányban, csak szt. Pál szellemé
ben kell azt felhasználni. Ha van itt hiba, úgy csak 
az egyénekben van meg.

En részemről a katholikus középosztályt okolom 
bajainkért.

Mert mi tűrés-tagadás benne, a mi középosztá
lyunk akár mi más, csak nem katholikus. Ha a szó
szoros értelmében vesszük a dolgot, katholikus közép- Falun meg van
osztály nincs. Legalább a mi van, egy a nem levéssel. ‘ mise, elmegy azokra az intelligencia, jő, nem megy,

fönt és lent egyaránt.
Középosztályunk e téren teljesen el van hagyatva. 
Lássuk csak.

az egy, nagyobb helyeken két



az se okoz nagy fejfájást a parochián. A prédikáció 
mindig a népnek szól ; a hol tót nyelvű, azt pláne 
értelmiségünk nagy része meg sem érti. Mert az még 
a magyar irodalmi nyelvet sem igen kultiválja, i.ein 
hogy a tótól lapozgatná. Olvasmánya a napilapok és 
azokban folyó regényeken túl alig terjed valamire.

Ezeknél hathatós eszköz volna a hetenkint és 
plébániánkat tartandó konferenciáim beszédek, a nép 
számára tartott prédikóáeiknál kissé magasabb szín
vonalon tartva, mint ez már külföldön régóta dívik.

Ez a fáradság igen üdvös irányban hozná meg 
gyümölcsét. Egyszóval törődni kell a középosztályival 
is. ha egy kissé túl is kell mennünk a megszokott 
chablonokon.

mint keresztények neveltetünk, mert már a felvett 
rendszer igy hozza magával ; s miután évekig hittünk 
s évekig boldogak valánk hitünkben; belépünk az 
életbe s vallástalanság áll körülöttünk ; hitünkről szó
lunk s mindenki szánja gyengeségünket, mert prakti
kus század ez. melyben élünk, melynek jelszava : 
számolj és dolgozzál ; a kor vallása haszon és- ha 
vannak martyrjai századunknak, csak pénzvágy az. 
mi őket szenvedni és lemondani lanitia.1-

Ránk, korunkra illenek majdnem 
ezelőtt irt e szavak.

Es mi okozza ezt ?
Tegyük szivünkre kezünket.
Nagy része vau ebben a pasztorizációban nyil

vánuló közönynek. Okai azok, a kik a lelkipásztor
kodást nem hivatásnak, de hivatalnak nézik.

, századdal

Lám a missiók nem egy helyen csodákat mi vei
tek. De még itt sem szabad ám elhamvadni engedni 
a felélesztett parazsat.

Es ebben az irányban alig történik valami.
Falun a parochns csak úgy számit, ha jó part

ner. jó asztalt tart és kellemes társalgó. Ha még egy emeljük, 
kissé pletykázni is tud. akkor éppen aranyos egy em
ber. A mi középosztályunknál csak úgy népszerű, ha vagyunk" igy szólott Margal its Ede a Pázmány-

egyesület elnöke — ,de a katholikus elveket illetőleg

A lelkipásztorkodás most missió. Igenis ! vissza 
kell hódítania másfél század mulasztását. Ez azon 
archimedesi pont, melyen a katholicismnst diadalra

-Mi nem támadunk senkit, mi aggressivek nem

látogatáskor otthon felejti a lelkipásztort.
És sajna, plébánosaink sokan keresik ezt az ol- . *T|ttanzigensek vagyunk, 

csó népszerűséget, a helyett hogy a középosztály meg- , , szavakat kell vésnie minden lelkipásztornak
nyerését, mondhatnék katholikus irányú regenerációját jüÉlyen az emlékezetébe, a hercegprímástól a legifjabb 
tartanák szemük előtt. káplánig.

Mi kínosan hat a népre, midőn főpapok alkal
mazottjai. vagy a kántor előljárnak a h t közön y dol
gában. s undokabban káromkodnak a huszár-sztrázsa- 
m esteméi.

Vajmi sok eszköze van a müveit lelkipásztornak, 
ily irányban üdvösen működni.

De nézzük csak hazánk más telekezeteit. Nézzük 
a zsidókat. Ünnepnap egyikök sem mulasztja el az 
istenitiszteletet. Imával kel, imával fekszik.

Nálunk ?
Részt vettem katholikus házakban az ebédek 

százain, ha véletlenül nem volt katholikus pap jelen, 
senkinek sem jutott eszébe még csak keresztet is 
vetni az ebéd előtt. No, ebéd után az már vérmes re
mény leendett-

És ez nincs jól igy. ,
Nekünk meg kell teremteni középosztályunknál j 

a katholikus öntudatot, fejleszteni a katholikus szel- ; 
lemet, máskülönben nem boldogulunk

Vagy nem hat-e kínosan, lia a papi jószágon al
kalmazott tisztek sem a gyónásban, sem a körmenet
ben részt nem vesznek ? Neki derogál a néppel, forró
ságban. porban, a legfölségesebb oltáriszentséget Űr
napkor követni, s csak úgy. mintegy profán látvá
nyossá got ott nézik az ablakokból vagy a kerti-rács 
mögül.

Exempla 1 rabunt !
Erre kéne gondnak lennie.
Majláth gróf erdélyi püspök naponta maga köré 

gyűjti udvarának személyzetét, s minden alkalinazott- 
Gvónni böjtölni? ezzel eldicsekesznek, hogy évek ! ját és esténként bórát végez velük közösen. Nincs

! alóla kivétel.

:

óta nem teszik.
És ez igy van régóta ! Hiszen már Eötvös báró 

„Karthausijában“ panaszkodik erről.
„Vasárnap jött és senki templomba nem ment ; 

a nép egy precessziót járt, mi nyugodtan nézénk ki 
ablakainkon ; az egyház böjtöt rend It s mi húst 
evénk ; én enni nem akartam, s aty mat a böjtre 
figyelmessé tettem ; ö mosolygott-“

Mintha csak ma Íródott volna !
Nagyon találóan mondja tovább :
„Hogy e vallástalanság nem egyes kivételek sorsa 

hanem hogy körtája századunknak“. Hozzátehetjük 
regés végségig.

De csak szóljon ő.
„ Megkeresztelt etünk“ igy ir Eötvös: „szokásból,

Es ez hat
Mert az egyház parancsai, a lelkiatya tanító 

feddő szava, egyaránt szól a koronás királytól a kol
dusig, nemcsak a misera plebs contribuensnek.

Csak a középosztály volna kivétel és papi ura
dalmak liberális kocsisú tiszt urai ?

Pedig de sokszor igy van ez ! s igy hűl a népben 
is a vallás, lazul az erkölcs, foszlik a tisztelet és 
enyészik a felebaráti szeretet.

Az úr leikiiletére alkalmazottainak viselkedéséből 
következtet a tömeg, ép azért tenni kell arról, hogy 
e következtetés ne üssön ki balul.

Mit használ az apostoli szelídség, fenkölt gondol
kozás és fejedelmi bőkezűség oda tönt; ha azután az
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alaiitosok felfuvalkodott gőggel érintkeznek a köziin- Csakhogy persze nem ágyazással kell kezdeni a veréh-
séges halandóval, és kapzsi haszonlesésből előidézett vadászatot, mert akkor olyan fényesen lelslilhetllnk vele 
tarzsalkodások, b.súgásokkal és kenyéririgység szülte miul éppen Románia a magyar ipar és kereskedelem ellen 
marakodásokkal töltik el idejüket. indított nagy hahójával. A szarka Kissé lökhet akart s most

Szerintük pedig ők képezvén a katliolikus kö- i'ús.-m lekonyult a farka: a pénzügyi egyensúly Romániát 
zéposztály uiagvát, világitsanak tehát jó példával leg- ' a »‘értéktelen nagyzolás a bukás szélére "vate, j,i " i«,sz etM1 
elől. És ha nem teszik, tenni kell róla, hogy tegyék, óvakodnunk.

Latsat), alulról kelj kezdeniEz is pasztorálls feladat. az építést. Egy kö már
Nekünk derogál a paraszttal egy székben ülni az ; mi = 'ail az alal,l‘ui I Háromszéken nemrég honosiiották

a szövőipart, s ma már a háromszéki szövészet
meg 

az uláli iiatá-Isten-liázában, tehát inkább nem is imádkozunk. Nem
helyes gondolkozás. De ha már megvan, alkalmat kell lulla’ klvllelre is dolgozik. Így lehetne tenni más vidé- 
nyujtani arra, hogy konferenciákon külön tanítást eu ls' A la es fem'Par Marosvásárhelyen, a timáripar és
kapjon az értelmiség. vastpar .Székely-Udvarhelyen, illetve Udvarhely megyében, a

Mert a katliolikus középosztály megteremtésére ; ta'llal klill,,ll,öz° ágai Sepsi-Szent-Gyorgyün és az asztalosipar 
nincs áldozat, mely nagynak mondható, mert csak! ''.'é asarlielyen jellegzetes bizonyítékok arra nézve, hogy 
akkor leltet, szó katliolikus regenerációról, lia meglesz ¡ ¡lŰiödün eluS ta*aía vau különböző iparágnak, 
egy erős, öntudatos, katliolikus szellemtől áthatott ; e. . 'j a/'0l'at k,lrol:l1 kel1" e>elylyel és az 
középosztályunk. Laicus. 8 Be eu".

Szép Programm ez. a mi legszebo, hogy : a kamara ja- 
vasla'auak batáridejéül nem valami határozatlan „legrövidebb 

■ ido-, hanem az ősz tűzetett ki, mert a miniszter még a té- 
I len meg akarja tenni a szükséges intézkedéseket.

“*?>’ miniszteri aiubiciónak
Evek óla halljuk a riasztó híreket a székelység kivan. , teleljen meg aztán a kamara munkássága is ! Akkor, remél

jük, a siker sem log elmaradni.

csak 
eredmény két-
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Hegedűs a székelyekért.
Csak a szép tervnek, a

dorlásáról. Ezrével hagyják el hazájukat az erdélyi magyar
ság legerősebb bástyái, hogy a Romániában kapott kenyérért 
Cserébe adják magyarságukat. Ali azalatt törhetjük itthon 
a tejlinket, mivel lehetne kielégíteni a nemzetiségi s/.ájas- 
kodókat, ott kint pedig saját véreink szaporítják ellenségeinket- •

T.. .

Az érd, r. k. státns középiskolái az Értesítők adatai 
szerint.A magyar faj megerősödésének egyik lényeges feltétele 

bogy ezt a kivándorlást megállítsuk s a székelység terjesz-, 
kedését a hazai oláh nyelvterület felé irányítsuk. A kegyes lanitórendiek vezetése alatt álló 

Ezt a slligös szükséget látta meg Hegedűs Sándor az : r- /(¡gymnasium Értesítőjét Erdélyi Károly dr. igazgató 
ő székelyföldi útjában s egyúttal gyakorlati érzéke megta- '*Üe közzé. A bevezető értekezést, mely Runeberg János 
láhatta vele az egyedül lehetséges módot a kérdés megöl- Lajosról a svédek és finnek egyik legnagyobb epikusáról és 
dúsára : a gazdasági alapra lielyezsedést. Nem kell ide sok lyvíkusánil szól. szintén Erdélyi irta.
politizálás. A góbé éhes, a földje nem terem eleget, más -4 kolozsvári r. k. fögyoinasium életében az 1S99 1900. év
kereset módja itthon nem kínálkozik, hát át megy oda, a , ben rendkivlilibh mozzanat nem fordult elő. Az állami segítség 
hol az ügyes, szorgalmas munkás megkapja a maga jutalmát, i fokozatosan növekedik. Az 1900. évre 1U00O korona volt 
Adjunk a góbénak itthon nem kenyeret, hanem csak módot j felvéve az. áll. költségvetés keretébe.
a kényét mea keresésére s itthon marad es erősíteni fogja a I Az isk. év elején Jakobiuyi Alajos és Vincze József

'átlátok más intézetekhez távozván, helyüket Leittier József 
Mindezt belátta Hegedűs s ezért Budapestre megér- és Varjas Endre foglalták el. A párhuzamos I. osztály fel- 

kezése után else dolga volt ebben az. ügyben leiratot intéz- állításával a rend kormánya Szukup Jánost rendelte kisegi- 
ni a marosvásárbelyi kereskedelmi és iparkamarához, legyen tőnek. Később pedig; Leiiner J. tanár betegsége miatt sza- 
ez irányban Kimenni tanulmányokat s azok alapján konkrét ! badságolást nyervén, Benézik Bélát alkalmazták belyettesi- 
iuditványt. Az utmutalást megadja maga a miniszter : a föld- tőnek, 
művelésből megélni nem tudó népfölösleget tereljük az iparra.

A székelyt az Úristen iparosnak és kereskedőnek terem 
tette. Meg van benne a mozgékonyság, a találékonyság, vál 
lalkozó szellem és — az. agyafúrt turfangosság. a mi a fő 
Ezért nincs a Székelyföldül! antiszemitizmus ; az Igaz hogy" 
zsidó is kevés van. Ott ugyan nincs kit becsapni, kísérlet 
esetében pedig még legtöbször a zsidó bánja meg. Az ipari 
termékeknek is meg vannak a maguk fogyasztói : egyrészt 
a Székelyföld népe, másrészt a körülöttük lakó olábság, kü
lönösen pedig Románia. Eddig a szomszéd állam a férfiúinkat 
vette át; ennél bizony sokkal okosabb lesz árukat adni nekik, buzgó föpásztor is, a ki több Ízben szentbeszédet intézett az

ifjúsághoz, minden látogatása alkalmával gyóntatott és részt

kolozsvdi i

magyarságot

Az iskolánál hivatalos látogatást végeztek : püspök 
urunk ö mltega, ki az isk. év első bét havában liavonkint 
legalább egyszer meglátogatta az iskolát, sőt egy alkalom
mal egyik beteg tanárt helyettesítette is egy latin órán ; Pál 
István előadó az érd. r. k. státus hivatalos iskolaiálogatúja 
Kun ez Elek kir. főigazgató. Az érettségi vizsgálaton a státus 
megbízásából Szamosi János jelent meg. A VIII. osztály bit- 
taui vizsgálatán Biró Béla apálplebáuos elnökölt.

A vallásos nevelés érdekében minden intézkedés meg
történt. A tanári kar ebbeli munkájában közreműködőit a

melyért pénzt is kapunk.



égés/, állománya 31403-ru emelkedett. A philologiai mitaeumba 
206 K. értékben ókori szobrok gipszmásolatát szerezték be. 
A művészeti mtizenm számottevő művekkel gyarapodott, a 
művészeti oktatás kérdését másképen megoldani nem is le
ltet, csupán a megkivánlaló szemléltető eszközök beszerzé
sével. A többi gyűjtemények hasonlóan értékes tárgyakkal 
gazdagodlak.

A kolozsvári r. k. gymnasium tanulóinak száma 410 
volt, negyvennel több mint a megelőző évben. Vizsgálatot 
tett 376 tanuló. E/ek köztll katboltkus 290, gör. katli. 63, 
gör. kel. 10., ág. ev. 11., ev. ref. 13, izraelita 8. - Nem
zetiségre nézve 30!* magyar, 1- német, 61 román, 
srgre nézve 213 kolozsvári, 67 kolozstnegyei, 22 szohiokdo- 
bokai, 11 lordaaranyosmegyei ; a többiek a legklilömbözöbh 
megyékből származnak.

Előmenetelre nézve minden tárgyból jeles 22 (5-85°/0), 
jó 66 (17-29°/,), elégség™ 194 (61-60°/,), egyből elégtelen 46 
(12-23 /„), kettőből elégtelen 14 (3-72”/„), többől elégtelen 36 
(9-31°/.).

vett a húsvéti szentgyakorlatokon. A szokásos hazafias és 
kegyeleti ünnepeket (a királynak, a föpágzloruak, a kegyes- 
rend főnökének névünnepe, a királyné halálának évfordulója, 

koronázás évfordulója, tnárc. 16., oki. 6.) meglllték , rend
kívüli ünnep volt az akadémiai templom kegyképének 200 
éves fordulója, mely egyutial az országos jubileumi Uunep 
megünneplése volt. A lanárok leisiismeretes gondjának kell 
tulajdonítani, hogy általában az. összes ifjúság magaviseleté 
jó volt A magaviseletből jó érdemjegyet 208 (56-32° ,), sza
bályszerűt 162 (43-03°/,), kevésbé szabályszerűt 6 (l"59°/0) 
kapott.

a

illető-A tanítás az országos terv szerint halad!, kivévén azt 
az egyet, hogy a bölcseleti elötan a Vll. és Vili. osztályra 
van beosztva. A tanulmányi elóhaladás erősítésére felhasz
nálták a kirándulásokat is. A Vili. osztály tanulói három 
rendben meglátogatlák a klinikák melleid villamos telepet, a 
középponti egyetem accumulator telettél, s a kolozsvári gáz-, 
jég- és gynjtógyáiat. A IV. o. tanulók földtani sétautat 
tettek a monostori és lmjai kőbányákhoz ; a IV. és V. oszt. 
tanulók megtekintették a tordai liasadékot. — Az önképzönek 
a 37. évi működésében 57 rendes tagja volt, kik összeseit

Ev végén érettségi vizsgálatra 24 tanuló jelentkezett. Az 
Írásbeli alapján kettőt Ismétlésre utasítottak. Az egész vizs
gálat követelményeinek 9 jól, 16 egyszerűen teleit meg, 
kettőnek szeptemberben javító vizsgálatot kell tennie.

Az itt röviden felsorolt adatok azt mutatják, hogy a

77 dolgozatot adtak be. Az élőszóval történő előadási gya
korolták, sőt physikai kísérleti előadásokat is tartottak. Év
közben kétszer tűztek ki pályázatokat, összesen tizennégyet, \ 
a pályázati batáridőre nézve azzal a változtatással, imgy év ! kolozsvári r. k. gymnasium feladatának jelenleg is liiven 
végére tűzték ki a beadást. A jutalmak részint a kör alap- j megfelel és megtartja a középiskolák sorában azt az előkelő 
jajból, részint a tanárok adományaiból teltek ki. Föpászlo- helyet, melyet évtizedek munkája számára biztosított, 
ruiik ő méltósága 2 vallásos tárgyú létei kidolgozására szin
tén adott jutalmakat. Az ifjúsági daliskola Kiétty K. tanár 
vezetése alatt 143 taggal működött s minden az. intézet éle
tében előforduló ünneplés alkalommal jelentékenyen részt 
vett az ünne|» sikerében. A zenekar a f. évben alakult meg.
— A segitöegyesület 101 taggal folytatta működését, 76 ta
nulót isk. könyvekkel látott el, 5 tanulót pénzbelileg segített, 
több szegény tanulónak pedig a tornaruhát vette meg. E 
három utóbbi egyesületnél az a figyelemre mélló, hogy eze
ket a tanulók teljesen sajtit erejükből tartják fenn öntneg- 
adóztatásuü- — Rendkívüli tárgyak voltak a francia ny., 
gyorsírás, szabadkézi r.. a melyeknek tanulásában mérsékelt 
díjért vehettek részt a tanulók.

TÁRCA í
f

Az oberaœmergaui passiójáték.
A 60-as évek óta, a midőn Brunner Sebestyén, az 

osztrák katholikns publicisztika úttörőjének remek leírásából 
megtudtam, hogy mi az az oberatnmergaui passiójáték, szün
telenül élt lelkemben a vágy, hogy ezt a passió-játékot,
melyről Btunner Sebestyén mint a hitélet .....Kiflii Itatásos
eszközéről, az egész németséget felrázó szó/a c»t Irt, valaha 
megláthassam. Vágyam most teljesült. Lábam az oheratn- 
mergaui passió-játékot s a tekintetes szerkesztőség engedel- 
mével röviden elmondom, mit éreztem hatása alatt s mit 
tartok róla.

Az oberammergaui passió-játék már ősrégi községi szo
kás volt 1633 ban, midőn a község lakosai, rettenetes csapás 
súlya alatt, pestises betegség pusztítása közepeit, a mely 
néhány hét alatt 84 embert, köztük két plébánost ragadott 
el, azt a fogadalmat tették, hogy az Ur Jézus Krisztus kín
szenvedésének tiszteletére minden tizedik esztendőben elját- 
szák az ö életéből annak az utolsó nagy bélnek eseményeit, 
melyek megváltásunk legfőbb isteni tényeit foglalják magukban. 
Az első ily fogadalmi játék 1634-ben folv le. Már azelőtt 

A tanítás és tanulás eredményességének előmozdítására is a keresztény hitélet gyakorlásának egy ló ; nyos módja 
szolgáló eszközök között meg kell említenünk a szertárakat, volt a passió-játék, a mint általában, úgy az óbe rammer- 
melyek az 1899—1900. isk. évben '.okozatosan gyarapodtak, ganiak számára is. 1633-iki fogadalmuk óta azonban mond- 
A lycenmi könyvtár 602 darab könyvvel gyarapodott, ezzel Itatni, a most 1400 lakossal bíró parasztfalunak úgyszólván

A testgyakorlás Vermes Lajosnak, az egyetem tornata
nárának és vlvúiuesteréin-k vezetése alatt folyt. Ev végén 
szépen sikerül tornaversenyt tartottak.

A szegéuysorsű tanulók segítése a legnagyobb mér
tékben a tinövelő intézetek utján történik. A »Mária Terézia 
tinüvelőbeu 2S, a -Sz. József-tinövelöben 14 tanuló nyert in
gyenes el átást ; a 41 növendék évi eltartása 7380 K.-ba 
került. A lelszogálásért 6 növendéket ingyen látlak el. — 
Ösztöndíjat 11 tanuló élvezett, 11 összesen 3086 koronát 
kapott. A legnagyobb ösztöndíj 600 k., a legkisebb 100 K. 
volt. — A tandíj fizetése alól 23 tanuló egészen tel volt 
mentve, csak a telét űzette 30 tanuló. Az elengedeti taudij 
(970 k.) a teljes tandíjnak 10"4°/0 a. — A jutalmak túlnyomó 
részben jól megválogatott könyvek és tekintélyes összeget 
tettek ki.

31-ik szán»Közművelődés24b
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éltető leikévé vált ez a játék. Jelenlegi plebáuosuk „Ober- játékot másodszor azért, mert ez az egyedüli teljes pasaié já- 
ammergau und sein Passions-Spiel in Wort und Bild“ cimti . ték, mely a középkorban kezdődve, szakadatlan tolyt atásban 
munkájában azt mondja kiveiről, hogy ezek a játszó év után húzódik ie egész napjainkig és át a jövőbe, 
következő öt év a alt nem beszélnek egyébről, mint a „volt“ 
játékról, a következő öt év alatt pedig nem érdeklődnek. I a protestantizmus óta ismeri, az tudja, bogy a német nép a 
rendes foglalkozásukon a fö dmivelésen és sépfaragáson j protestáns féktelenség hatása alatt mód nélkül eldurvnlt er- 
kivlll, más iránt, mint a „jövő“ passió-játék iránt.

A ki Janssen nagy történeti munkáját a német nép életéről

köleseiben. Ennek halása az. u. u. luyvteriumokon vagyis 
Valaha, a középkorban, a passió-játék a keresztény lelki színjátékokon is meglátszott. Durvaságok és iiletlensé-

népnek oly kedves szent foglalkozása volt. hogy Nyűgöt- gek oly mértékben csúsztak be
Európa országaiban alig volt valamire való népesebb hely, azoknak profanációjat szokásossá tette. Az. egyház, s/.aka-
a melynek színpadja ne lett volna az u. n. mysteriumok, dallanul sürgette a javulást. Igyekezeti megmenteni a lénye-
vagyis a szentirásból kiemelt s Krisztus Utunk életével és get, Üldözte a visszaéléseket. A mindenhatóvá lenni indult
szenvedésével összefüggésben levő tények és események állami balalmak azonban a lUrdővel együtt a gyermeket is
drain-tikus előadása számára. Sok helyütt külön testvérük- ! kiöntötték a sárba. A josetinisztikus felvilágosodás korszaka 
tek is keletkeztek, a melyeknek célja a passió-játékok elő. a passió játékokat épp úgy mint a kér. hitéletnek egyéb
adása volt. Ezek a hitéleti, n. n. leiki színjátékok a kérész- ' gyakorlatait igazi pogány érzéketlenséggel beszüntette, eltil- 
tény nép, a katli. egyház életének mélységes isteni talajából tolta. A bajor választó fejedelem „lelki tanácsa“ (geistl. Hat)
nőttek ki s a drámai művészet terén az egész emberiség lör- tanácsolta az eltiltást. Abban a „lelki“ tanácsban természe-
iénetébeu a uépélet lala|ál-an való gyökerezettségtlkre nézve tesen „lelvilágosodott“ és „stréber“ papok is ültek, az u. n.
semmi sem fogható hozzájuk, kivéve a görög tragédiát. A udvari theologusok. A tilalom 1770. máre. 31-én látott
modern drámák, egy két kivétellel, csupa úri passiók, kizá- napvilágot, 60 helyen szüntették be a játékokat. Az. oberau.-
rólagos ttri játékok, az u. n. müveit osztályok kizárólagos 
szórakozta'ására. A görög tragédiák iránt az esés/, görög 
nemzet érdeklődött, hatásukat az. egész görög nemzet vette 
tel magára és érezte- végig magán. Azok nemzeti jálékok 
voltak a szó szoros értelmében. Ezt a jellemvonását a 
görög tragédiának, a melynél lógva az a nemzeti éleinek 
kifejezője és irányítója vala, átvették az u. n- lelki színjá
tékok és úgy a tények mint a iiatás nagyszerűsége tekin
teteben oly magas tokra emelték fel, a milyeu magasan áll 
a keresztény vailás a pogány világnézlet fölött. Krisztus Urunk 
életéhez, kínszenvedéséhez és dicső leitámadásához togiialó 
mélységesértelmü és magasztos hatású eseménye a pogány nem
zeti életnek uem volt és nem lehet. A világtörténelem e pá
ratlan fenségü eseményének páratlan szinjátéka : ez azober- 
rammergaui passiójáték. Páratlannak mondom az. oberammer- 
gani színjátékot több oknál lógva. Először azért, mert a ml 
passió-játékok ezen kívül itt ott előfordulnak, ehhez képest 
semmik, csupa töredékek és apróságok. Itt minden szemünk 
elé kerül, a mi K. U.-uak virágvasárnapi bevonulásától kezdve 
egész feltámadásáig előfordult, az ó-szövetségi élőképekkel 
együtt, képben, zenében, énekben, játékban. Az 1400 lakosú falu igazán mélióságos, megható; egyes részeiben, a tárgy sze- 
népének liaszuaveliető része, egész, lele, 700-an felül, részi vesz iint, nagyszerű és megrendítő. Előkép csoportozataik művészi 
a játékban. És mindent maguk a falusiak végeznek. Külső se- szempontból is páratlanok. Nem is csoda. Hisz a játszók 
gitséget nem vesznek igénybe. Játszók, énekesek, zenészek ve- ¡ mind képfaragó családból kerülnek ki. Értenek a testtartás- 
vetők, 'gazgatók, mind olieramtnergauiak. Játékigazgató a • hoz, a csoportosításhoz, a szinezésbez. Az oberaiumergauiak 
község polgármestere, a zenekari két községi tanító vezeti, az ' világhírű feszület-faragók és la-szobráezok. 
élőképek igazgatója a rajz és szobormetszö iskola elüljárója. ' Egy bajor parasztiaknak fogadalmi passió-játéka íme,
A plébános pedig az egésznek a lelke. Ő mindenütt ott van. nemzetközi jelentőségre vergődött fel. Nem nevezetes ese- 
Játék közben is rendesen ott tartózkodik a színpad körül . ménye ez a XIX. század végének ? A bajor vasutak királyi 
hívei körében. Mert az oberammergani passió-játék nem világi ; kormányzósága „nemzeti játékoké nak nevezi az oberammer- 
szórakoz'ató játék, nem kenyérkereseti vállalni, hanem egy gaui passió-játékokat. A múlt század „lelvilágosodott“-jai 
hitközségnek szem fogadalmon alapuló hitéleti megnyilatko- ■' (elprotestáusodott katholikus kormányai) eltiltották az olier- 
zása, keresztény hitvallása. Es
jelleme é< szelleme minden hallgatóra átszáll és ismétlődik.
A hivő hitében felfrissül és megerősödik. A hitében elgyen- j Lajos, a rendkívül müveit müizlésü király, monumentális 
gült, uj hitéletre bu/.dul. Eitlem hallatára mondta egymodevn ¡ szobrot emeltetett az oberammer.-aui parasztpassió játékosok 
városi ember a játék végén : „Ich bin bekehrt, ich bin wieder . tiszteletére, az u. n. Krenzigungsgmppét, mely 12 méter 
ein Christ.“ Páratlannak mondom az. oberammergani passzió magas háromágú kőszobor, közepén a feszülettel, két oldalt

passió-játékokba, mely

mergauiak azonban meg tudták menteni nemcsak akkor, 
de 1801-ben is, a mikor külön tilalom akaria elfojtani, 
fogadalmuk megiartását. Az uj eugedelem 1811-ben ér
kezett le Münchenből. Azóta lolylooosau játszanak, min
den iO-ik évben, eleinte csekély sikerrel hallgatóság
ban és di-ticzittel leszámolás végén. 1850-ben még csak 
24.000 forint volt a jövedelem ; 1860-ban 54,810 írt., 
1871-ben 63,435 frt; 1880-ban már 336.596 márka; 1890-beu 
694,724 márka. A hallgatót» száma 1890-ben 150,000 emberre 
emelkedett. A jelen évben a hallgatóság száma meg fogja kö
zelíteni, lia felül nem múlja a 200.000-et. Németek, angolok, 
franciák, belgák, hollandok tömegesen nagy csoportokban je
lennek meg. Amerika i gész rajokat bocsát a passio-játékokra. 
Egy-egy játékra, mely egész nap, reggel 8-tól 1 s12-ig és 
délután 1—llt6 ig tart, 4001) ember mehet be ülni a most 
már lédéit nézőtérre. Az állók száma 1000-re tehető. A szín
pad és annak mellékhelyiségei jelenleg is szabad ég alatt 
vannak. Az oberammergani nép esőben és veröféuy alatt 
egyenlő szent lelkesedéssel játs/.a el az. ö fogadalmi passió 
játékát. 2-sz.er, jelenleg háromszor is egy-egy héten. Játékuk

játék e fenséges komoly ‘ ammergaui passió játékokat ; a mostani kormány nemzeti 
nagy esemény gyanánt tiszteli e vallásos játékokat s 11.
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KÜLÖNFÉLÉK.Mariával és Jánossal. Felirata a király akarata szerint ez :
Den kunstsinnigen uu den tiitien der Väter treuen Olier- j 

¡mmer-aueru.- Püspököt úgyszólván minden előadáson lebet ¡ -A* erdélyi püspök a palócok köz«. Balassa-
látni a fejedelmek hármas páholyában- Királyo m közül j Gyarmatról Írják nekünk : Erdélynek láng'mzgalmn püspöke 
lï4*>ben a szász királv és királyné, 1860-ban II. Miksa ¡ "«mcsak megyéjében árasztja el a bit éltető sugarait, .le 
bajor király, 1871-ben 11. Lajos bajor király, 1880-hau még a jó palóc néphez is elment, hogy öt az igaz bitre buz- 
Frigyes Vilmos porosz koronaherceg, a későbbi 2-ik német dits:». Csitár nógrádmegyei faluban, mely Marcal község tili- 
császár, látogatták mez Oberammergaut. 11. Vilmos császár 
is megígérte, hogy eljön. Ámde most Chinával van eltoglalva.

Csodálatos találkozása az eseményeknek és embereknek.
A jelen évben a föld népei 3 helyre özönlenek össze festették és gyönyörűen felékesittetlék. Ezt a templomot

szentelte fel Majláth (1. Károly gróf erdélyi püspök július 
29-én a vidéki lakossás: nagy részvétele mellett. A község 
lakói külsőleg is iparkodtak örömüknek kifejezést adni, 
azért a templom környékét szépen feldíszítették, lovasban
dériummal, mozsárlövésekkel fogadták a Gárdonyból liiutóu 
érkező föpásztorr. A község nevében egy par sztleányka 
fogadta a püspököt s szép szavak kíséretében rózsabokrétát 
nyújtott át neki, mit ö nagy örömmel fogadott és röviden 
megköszönt. Majd a templomszentelési- végezte a környékbeli 
papság és növendék papok segédkezése mellett. A szentelt h 
végén megáldotta a gyönyörű iebér selyem miseruliái, melyet 
a fiatal grófné készített a templomnak. Mise után áldást 
adott a jelenlevőkre s a szószékre lépett, bol lelkes 
vak lián ecsetelte a templomnak szent voltát, tönségét és 
buzdította a hivőKet, hogy ne csak a szent misében, hanem 
azonkívül is látogassák az Ol’áriszentséget, mert az itt rej
tőző Ur Jézusnál biztos segítséget nyernek.. Kívül 
beszédet Frank István dr. rimóci plébános tartotta. Délben 
a kerületi papság és az uradalmi igazgatóság Mailátb Géza 

is az anglikánok, és bár kevesebb számmal, a porosz „evan- ; or,ö vendégszeretetét élvezte. Este 6 órakor az uj temetőt 
gyé!ikusoku. papodtól. prédikátorostól—bámulni és erősödni | szentelte meg a fő..ásztor. a szertartás végén itt. is szeut-

j beszédet tartott meginditóan a megholtak iránti kegyeletről 
A protestáns „hittudományi mese tárgyává tette Jézust; s a jó halálra való készületről és nagy hévvel buzdította

az oberammergaui parasztnép mesteii szín játéka történeti va- az ottlevöket a holdogságos Szűz iránti kegyeletre, mert
lóságának egész nagyságában és teljes erejében mutatja be, ö valamint az életben mindig segítőnk, úgy balálunkban
kinivja az egész világot tigyelemre és szemlélésre, a világ megmentünk lészen. A szentbeszéd után együtt imádkozott 
Megváltóját. Berlin és a protestáns éjszaki németség hitetlen- i 11 hívekkel az é¡őkért és megholtakért. Mária-ének zenge- 
ségének tan- és szószékeivel szemben a katholikns bajor nép dezvse között tért vissza a körménél a kastélyba s itt az
Krisztus-drámája valóban kiszámíthatatlan hatása nemzeti isko ás gyeim kék között jubileumi érmecskéket és képeket
tényező a nagyra termett és nagyra is törö németség életében. osztott ki s a hittanból kérdezgette őket a jóságos föpásztor.

•Sajnos, hogy magyarok oly gyéren jönnek ide. A julinS Julius 30-án még Gárdonyban maradt, hol délelőtt buzgón
gyóntatta az odasereglö híveket.

— .4 király Doliiji-Mtilioljácon. Grút Majláth 
László kir. kamarás, dolnbniholjáci nagybirtokos 
urunk testvérbátyja — uj kastélyt építtet, mely pazar beren
dezésével együtt a jövö évben készül el. Az uj kastélyban 
fog lakni Ferenc József császár és király, a ki a jövö év
ben több napra fog Dőlni-Mi hol jácba érkezni 
gyakorlatuk alkalmából, a melyeken a 13. (zágrábi,) 4. 
(budapesti), 3. (gráci) és 5 (pozsonyi) hadtestek fognak 
részt venni.

— Széni Ialván-uap megünneplése Budán.
A jubiláns szent év alkalmából a magyar katholikns egyház 
a szokottnál nagyobb fényuyel és pompával ünnepli meg 
szent István első apostoli királynak ünnepét. A budavári 
koronázó Mátyásteroplombau augusztus 19-én délután 4 óra
kor ünnepélyes vecseruye lesz. Másnap, augusztus 20-án 
reggel hétkor kezdődik a szertartás az újjáalakított király

ája az idetartozó Gárdony puszta nemes szivti ura, Majláth 
Géza gróf, a püspök testvérbátyja és ritKajóságu neje Zichy 
Marietta grófnő az omladozó templomot újra építtették, ki-

usyanannyi nagy nemzetközi találkozásra; a) Rómában szá
zadvégi hüti bocsánatos, tisvtulásos jubileuma van a katli. 
anvaszent' írvháznak. b) Parisban nemzetközi találkozol reu- 
rendezett a francia nemzet a modern emberi munka alkotá
sainak megcsodálására, c) Keleten Chinában, a pogány világ 
és a keresztény civilizáció népei belát hatatlan végű világ- 
küzdelem megnyitására tesznek előkészületeket, d) Bajor
ország egy igénytelen tahija a keresztény világmegváltás 
n-ysteriumának tiszteletére gyűjti össze nemzetközi találko
zásban Európa összes kereszté, y népeinek legjobbjait.

Igaza volt Brunner Sebest vénnek, midőn 40 év előtt 
kimondotta, hogy az oberammergaui bámulatos, nagyszabásúig 
megrendítő paraszt-passió játék teljesen alkalmas arra, hogy 
két világrész keresztény népeinek zarándoklati célpontja le
gyen a keresztény hitélet telpe.sditésére.

Ma már Úberammergau nemzetközi keresztény katholi- 
kus passió-játékának ez a hatása — kézzel fogható nagy va
lóság. Ennyi s/eretetet és t szteietet Krisztus Urunk iránt, 
csak a katholikus anysszentegyház képes felmutatni. Jönnek

szá

széul

a Krisztus urunk iránt va ó hitben.

lő-iki előadáson. 4 pap és 4 vi ági voltunk jelen. De mi 
ez a parányiság az idegen angolok, franciák, belgák, hol
landusok ezreihez képest ! Van előadás, melyen a magyarság 
teljes távollétével ktilönködik. Hajh, valaha nagyobb volt nemze
tünkben a keresztény világnézlet nagyszerbségei iránt az 
érzékenység! Mert a költő szerint is, nem elég egy-egy 
nemzet nagyságához, egyeseknek akár „nagy* akaratja is. 
Ahhoz tiainak „szent“ akaratja szükséges. Szentté pedig az 
akaratokat csak a keresztény hit sugallata teszi. Ezt tanítja az 
oberammergaui passió-játék. Egy paraszt falu maga köré 
gyűjti az egész keresztény világ csodálatát és tiszteletét a 
Krisztus szenvedésében rejlő nagyszerű lelki tanulságok 
iránt. Felekezetien iskola ilyesmire képtelen volna nevelni 
egy-egy töldmivelö népet. De még az úri népet is csak hit
élet képes ily fogékonynyá tenni az ily fenséges nemzeti já
tékok érdekei és hatásai iránt.

püspök

nagy záró-

Hazavdgyó.
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jjalstai szent Zsigmond-kápolnában, ahonnau fényes körme- ájtatos felvétele után történt gyás-os elhunytat. A megboldo-
nethen viszik a szent jobbot a Mátyás-templomba. Az Un- guit drága halott töldi maradványai ugyan e hó 3-án d. e
népi szentmisét a „dicsőséges szent Jobbkéz“ jelenlétében 3/,ll órakor fognak a róni. kaik. egyház szertartása szerint 
Vaszary Kolos kibontok hercegprímás mutatja be. Az alkalmi a Biharmegyei közkúrbázuál heszeuteltetui és az olaszi-i közös- 
szentbeszédet Steiner Fiilüp dr. székestejérvári püspök tartja, sikertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise
akit erre a hercegprímás kén töl. Az ünnepségnek minél áldozat ugyan e hó 4-éu d. e. 10 órakor fog az olaszi- 
fényesebbé tételéről az országos bizottság gondoskodik. plébánia-templomban az Egek Urának bemntattatni. Mely

— Megöli ók az olasz király i. Vasárnap este 10 végtisztességtételre az elhunyt rokonai, barátnői és ismerő- 
órakor egy gyalázatos auarkista Gaetano Bressi megölte Um- sei tisztelettel megliiv-tuak. Nagyvárad, 1900. augusztus 1-en
bertó ulasz királyt Monzában. A király részt vett a torna- Béke poraira!“
verseny dijainak kiosztásánál s mikor kocsijába lépett, az — Érlesilé». A világositó szent Gergelyről nevezet-
auarkista merénylő revolveréből 3-szor rálőtt s a király rövid szamosujvári örmény katli. fiuárvaliázba folyó év augusztus 
idő múlva meghalt. Még csak egy pár s/ót beszélt. A gyil- havában 6 árva fog íelvételni. Felvételre pályázhat bármely 
kost elfogták, beszállították a prefekturára. hol nyíltan be- hazai illetőségű örm. kath. szegény árvafiu, ki a 7 éves élet- 
vallotia, hogy a merényletet a mouarkia iránti gyűlöletből hört már betöltötte. A keresztlevéllel, atya vagy a szülök 
követte el. Összeesküvők bízták meg. A holttestet elszállítják elhalálozási, njraoltási, orvosi- és szegénységi esetleg iskolai 
Rómába, hol is a Pantheoubau fogják eltemetni. A trónörö- bizonyítványokkal felszerelt folyamodványok a nevezett iu- 
kös : 111. Viktor Emmámtól és neje a montenegrói fejedelem Iá. *6zet igazgatóságához 1. év augusztus hava 25-ignyújtandók be. 
nya éjien utón voltak ésa trónörökös csütörtökön ért Monzába. á. karaiig története. Ezerötszáz esztendeje
Umberto 1844. márc. 14 született. Atyja a hírhedt Viktor annak, hogy a templomok bádogos tornya alól először 
Emmanuel voll, ki a nagy Olaszország eszméjének élve s hangzott az imádságra hivó harang. Az első keresztények 
ezért küzdve a római |>ápát jogtalanul megfosztotta birtokai- ,)16£ 116111 ismerték a harangot, hangos kiáltás volt a jel. a 
tói. Anyja Malla Adelájd osztrák főhercegnő volt. Mint trón- 1U1 templomba szólította őket. Később lapos deszkadarabokat 
örökös tiibb csatában vett részt. 1868. ápr. 22. elvelte Fér- csapkodtak össze, figyelmeztetve az lstenbázára a híveket, 
diuaiid genual herceg leányát Margitét. 1878. Január 9-én Kampáuiáhan ezeiötszáz esztendővel ezelőtt tették löl az 
atyja halálakor Umberto ölasz királyija proklamállatta magái. 6 s" harangot a székesegyház tornyára. Föltalálójának a 
— Két Ízben köveitek már el ellene merényletet, 1878-ban köles és jámbor Pál püspököt tartják. Egy legenda Így
Passanaiite és 1897-ben Aeeiasiló. A mostani undok ineréiiy- mondja el, minent jött rá Pál püspök a harang eszméjére, 
let azonban kioltotta eletet. Szebb lett volna halála, ha még Alkauyalkot égj eidótis/.táson haladt, át a jámbor töpap, 
életében az egyházzá! kibékült volna és az olasz katholikusok j c-IIU‘viilve ájtatos gondolataiba. A bíborvörös ég tény-e rá- 
benne nemcsak a királyt, hanem az egyház liü fiát tekintet- 'elödölt a zöld lombokra, ami olyan nagy hatást 
lék- volna. Különben istené az Ítélet és - az irgalom. végtelen csöndben a lelkiatyára, hogy öukénytelenül le-

— Halálozások. Igaz részvéttel vettük és tesszük közzé a 8 eg6ízeu elmerült gondolataiba. Már egészen es- 
a következő gyászjelentéseket : „Alólirtak szomornan tudatjuk te*e<*111 kezdett, a mikor égj távoli ju myáj csöngőjének a 
hogy a jó édes apa, nagyapa, testvér, sógor és vő Hartha L'luS)a fölriasztotta álmodozásából. Csak éppen annyi ideje 
terme Kolozs r t. varos főjegyzője és a koiozsi lóin. katli- vo11- Uo6y sletvx‘ e'jussun a templomig, a hol hívei már tiirel- 
egvtiáz főgondnoka íolvo hó 28-án d. u. 1 órakor, életének melleuUI vár,ák' Etttil kezdve esöngetyüszó hívta össze a
55-ik évében, a haldoklók szentségével megerősítve, az Uv- bivőket’ kesöl,h Pcd,6 ,5riá* cseuS'it iin,ü,,ek a ™bai dóm

tornyába. Ez volt az első harang. Lassan aztán elterjedt
harang használata és 559-beu már több francia községben 
használják. Sabiniauus pápa 590-ben a kereszt mellé foiv tie 
a harangot is az egyház jelvényei közzé a nemsokára Rómában 
is megkondultak a harangok ércnyelvei. Magyarországon 
Szei’t-lstváu király öutelte az első harangot nyoicszázkilencveu- 
öt esztendővel ezelőtt.

— H. e. Slelnicser Ede sírja fölé emelendő em
lékre és alapítványi szt. misére adakoztak : Kiss János 5 kor. 
Péter József 2 kor. Összeg 167 kor. 40 fillér.

— A zalathnai állami kőfaragó ét kócei- 
ezoló wzakiekola szervezetéből aiaiitiakhan közöljük a 
beiratásra vonatkozó részt és egyéb tudnivalókat. A zalathnai 
állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskola növendékei az 
iskola négyéves tanfolyamán köfaragóská, vagy kőesisz.o- 
lókká képeztetnek ki. A kőfaragó ipar a faragható kövek 
megmunkálására, tehát sírkövek, emlékművek, épületi munkák 
stb. készítésére terjeszkedik ki. A köcsiszoló ipar nem farag
ható drága- és féldrágakövek megmunkálását öleli fel, tehát 
ékszerköveket és díszműárukat készít. Az iskolába való tel

lett a

abau elhunyt. A megboldogultnak földi maradványai folyó hó 
30 áu d. u. 5 órakor fognak a koiozsi r. k. temetőben örök 
nyugalomra tétetni ; lekéért ledig az engesztelő szent mise 
áldozat foltó hó 31-én d. e. 9 órakor fog az egek Urának 
bemntattatni. Nyugodjék békében ! Kolozs, 1900. julms 28. 
Irma, férjezett, Bnzeskó Jánosné és gyermekei, Berta, férje
zett Horatsik Jánosné és gyermekei. László, Ferenc, Erzsi, 
Kati és János, mint gyermekei, vejei és unokái. Bariba 
Albert, neje es gyermekei, István és neje, Géza, Lajos és 
Róza, férjezett Zibuiik Jánosné. mint teslvérei. Ozv. Kun 
Jánosné, mint anyósa, txun Sándor, ozv. Hutter Sámueiné 
Kun Berta és gyermekei, Miron Mihályué Kun Kata és 
gyermekei mint ságorai és sógornői.“ — „Guruby Márton *a maga 
s Dezső és Jolán gyermekei , Kollárszky István veje, erdé
lyi pltsp. it rád. intéző, Kováts Mária menye ; valamint Kol
lárszky Ilona, László, Miklós és Erzsébet s Gitruby Mariska 
mint unokák, ugyszinte az összes rokonság nevében is fáj - 
dalomielt szívvel tudatják a szerető jó hitves, anya, anyós, 

és rokona Guruby Mártouué szül. Leitoer Irénneknagyanya
f. évi augusztus hó l-sö napján hajnali 2 órakor életének vétel előjegyzés alapján történik: szóbeli vagy Írásbeli je 
53-ik, boldog házasságának 32-ikévében, a halotti szentségek ' lentkezéseket elfogad az intézet igazgatósága Zalatknán aa-
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ruszlus bu 15-ig. Ugyancsak ezen határidőig nyújtandók be nie. Máé nyelvű irodalomban, igy például a nemeiben, ily 
® ...... T , . M • i ■ • tartalma munkák. Brautexameu cím alatt, mar nagyobbaz ösztöndíj iránit keivenyek is. Az idejekorán jelentkezett ¡eleutek ,||eg. magyar nye|¥eu ez lesz valós,inbleg

az első. Minden egyes alapelvnek letárgya lása után azonnal 
idézi ama lorrásokat, a melyekből merilett, illetőleg e mun
kát egybeállitotta. Ára a negyedrétheu megjelenő, nyomtatott 
ivre terjedő munkának, tűzve és jioslán hérmeutesen küldve, 
két korona, vagy erga tria sacra. Kapható a szerzőnél Szat- 
II.áron, Dr Lessenyey Ferenc papnövelde! hittauárnál.

növendékek szülei a lelvétel erdinényéröl augusztus 20 ig 
énesittetuek. Előjegyzés végett minden, a.. I. osztályba fel
vétetni óhajtó növendék tartozik az igazgatósághoz ben; uj- 
tan : a) A Keresztlevelét, illetőleg születési bizonyítványát ; 
b: atyja vagy gyámja beleegyezését tarta'mázó nyilatkozatot,

Ívben kifejezendő annak kötelezettsége is, hogy az illető j ~ 
a tanidő telj.-s tartamát bevég/.i ; c) iskolai képzettségéről 
szóló bizonyítványát: d) az ujraoltási bizonyítványt. Rendes 
tanuló a/, lehet, ki valamely közép- vagy polgári iskola 2 — A barólhi róm. kath. iskolához tanítónői állásra
osztályál va^y az elemi iskola ti osztályát, vagv pedig az pályázat liirdetletik. Fizetés. : 600 korona a község péuzlárá- 
iparostanoue-iskola 3 osztályát jó siaerrel végéráé, továbbá \ W. 20U korona államsegély és lakás az uj iskola épületben. 
. . ... .. . ........ . ...... Kötelességek: a III — VI. mimieiwaju vs az ismétlő leányig. eletevet Betöltötte s ebhez kej'esi kitejletr, ep testalkattal ’
bir. amit hiteles orvosi bizonyitványuyal kell igazoluia. Kend-

Pályázatok.

osztályok önálló tanitása, a templomban és körmeneleken 
a gyermekekre való felügyelet. Csak okleveles tanítónők 
pályázhatnak, a kellően felszerelt folyamodványok f. év aug. 
20-ig alulírott iskolaszék! elnökhöz küldendők. Az állás sept. 
1-en foglalandó el. Barótb (Háromszék megy ej, 1900 július 
30-án.

kívüli növendék lehet mi den iparos segéd, vagy lanonc, 
ki csak egyes tantárgyakat kivan hallgatni. Az első évfo
lyamba belép.> aúnas idején jelentkezett, valamint az ismét
lésre utasított növendékek beiratása szeptember 1—3. napjain 
eszközöltetik, ugyanezen napok délutánjain tartatnak a javító 
s felvételi vizsgálatok. A beiratási batáridőt követő n;oIc 
napon túl csak az iskola felügyelő bizottsága, 14 napon túl 
pedig csak az. orsz. iparoktatási főigazgató (Budapest, keres- 
kedelemügyi m- kir. minisztérium;, vagy a kereskedelemügyi 
m kir. miniszter úr, engedélyezheti a (elvételt ; azért az 
igy megkésett kereknek a fenn Kitelt okmányokkal egyene
sen oda terjesztetniük. .Szeptember hú 4-én van az iskola 
megnyitása s eküur veszi kezdetét az oezlályrendezés és az 
előadás minden évfolyamon; ekkorra tartozik minden növen
dék magát az előirt formájú és szinti munkaruhával ellátni. 
Általános jeles vagy jó bízón;itványnyal rendelkező vidéki 
szegénysorán uöveudékes esetleg ösztöndíjban is része
sülhetnek,

Máthé Istcdn, 
lelkész, iskolaszéki-elnök. 

— A yyvryyá újfalui maiostizesi róm. katli. népiskolá
nál lemondás folytán üresedésbe jött tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Jövedelem : állami segélyből titiO korona, az is
kolai magtár jövedelemből 80 konma, 6 bosszú öl lágy 
tűzifa. Az iskola épületben 2 szoba, konyha és kamarával 
ellátott csinos lakás, kerlilletiuéuy és szükséges gazdasági 
melléképületek. Kötelesség: a kijelölendő iskolás tiu és 
leánygyermekek önálló tanítása. Csak okleveles tanítók pá
lyázhatnak s e célból kellően felszerelt kérelmüket folyó évi 
augusztus 2ti-ig az iskolaszék elnökségéhez küldjék. Az állo
más f. évi október 1-én elfoglalandó. Gyó-Ujfalc, 1900. ju-

Aioludr János, 
plébános, iskszéki elnök.

— .4 yyeryyó-alfalvi róm. katli. elemi leányiskolánál 
a tanítónői állomás megüresedvén, arra az iskolaszék pályázatot 
hirdet. Ezen állomás évi járandósága: 1. Az iskola jiéuztá- 
rából elöleges részletekben ti94 koruna 16 fillér és 40 korona 
lakbér. 2. A község jiénztáráliól lakbérbe szintén 40 korona, 
és 9ti korona 64 fillér fa és kertilleimény. 3. Kél drb. 
szarvasmarha és két drb sertés legeltetési jog (becsérteke 9 
k. 2‘i fillér.) — Kötelessége a kinevezett tanítónőnek a leány
iskola felsőbb osztályait (3—6) egy tanteremben önállóan 
vezetni, az ismétlő iskolásokat pedig a másik két tauitútár- 
sával felváltva oktatni. Pályázni óhajtók kellően felszerelt 
folyamodványaikat az iskolaszékhez cime/ve augusztus hó 
15-éig hozzám küldjék be. A megválasztott tanítónő köteles 
állomását október hó elsején elfoglalni és a tanítást meg
kezdeni. Gyergyó-Allalu, 1900 Julius hó 25-én.

lins 29.

ez iránti folyamodványaikat sz»génységi 
bi/ouyiiványnyal felszerelve a nagyméltóaágn kereskede
lemügyi magyar kir. miniszter Úrhoz címezve az igaz
gatóságnál kell beuyujtaniok. Beiratási és tandíj az intézet
nél ez idő szerint nincsen. Mühelyi biztosíték fejében azon
ban minden növendék 3 forintul tartozik a beiratkozásnál
letenni, mely összeget csakis eltávozáskor, vág; is a negye
dik év végével kaji vissza, addig pedig, ha károkat követne 
el. azoknak értéke ezen összegből vouatis le, de mindannyi
szor tartozik azt ismét 3 forintra kipótolni. Az iskolára vo
natkozó mindennemű felvilágosítással és szervezeti szabály
zattal készséggel szolgál az igazgatóság. Zalatlina, 1900. jú
lius hó. Csánki József, s/ak.-isk. igazgató.

Zoviura Dánitlj
plfb. iskolaszék! elnök 

— .4 esik dán falvi róni. katli. elemi i épiskola egyik 
tanítói állomására pályázatot hirdetek. Fizetése lesz : a) a 
község pénztárából havi elöleges részletekben fizetendő 600 
korona, b) Fajárandóság: 50 korona, c) egy szekér szénát 
termő kas/áló hely, d) egy 200Q-ÖI kert, e) két szobából 

I és nyári konyhából álló jó lakás, I) ha igénynyel bir, 100 
1 korona korpótlék. Kötelessége leend a megválasztandó taní

tónak az iskolaszék által kijelölendő miudenuajii és ismétlő 
tankötelesek oktatása. Pályázni kívánók keliöen felszerelt 
folyamodványukat alattirt iskolaszék! elnökliez folyó évi 
augusztus lm 14-ig szíveskedjenek benyújtani. Csik-Karc- 
talván, 1900. jnlins 14.

IRODALOM.
* Megjeleni fs beküldetelt ily cimü munka 

„A jegyesek vizsgálata. Examen sponsornm.“ E munkának 
kiadásával az volt a tudós szerző célja, hogy szabatos rövid
séggel egybealiitva, közölje azon aiapelveket, a melyeket a 
lelkijiásztornak, házasságkötések alkalmával, az egyházjog, 
lelkipásztoikodástan és erkölcstanból, — továbbá a legújab
ban hozott polgári házassági törvények közül, a nagyra, püs
pöki ka. által a lelkészkedü |iaj>ság részére Kiadott utasítás
sá ezyütr, — a jegyesekkel szemben, figyelembe kod veu-

Kiadja: Az erdélyi róm. katli. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Zlamái Ágost.
Szerkesztőtársak : Bálintit György. Eröss József, Péter János dr., Wagner Sándor.

Rancz János.
alesperes-plebános, isk. széki elnök.

Nyomatott Pajip Györgynél püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


